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  )ریاضی علوم آزمایشی گروه( ۱۴۰۳ فروردین ۲۱ آزمون صیاختصا های درس تشریحی پاسخ
 

  
 )۱، فصل ۱(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * حسابان  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱

  ۴۰٨٨۶۵كد سؤال: 

بر است با: برا qو قدرنسبت  a1جملۀ اول يك دنبالۀ هندسي با جملۀ اول  nنكته: مجموع   
n

n
a ( q )

S
q





1 1

1   

  قدرنسبت تمامي جملات دنبالۀ هندسي است. داريم: qكه   است. در حالي q2هاي زوج يك دنبالۀ هندسي برابر  قدرنسبت جملات با شماره  

a ( q )
: a a a S

q


    



20
1

1 2 20 20
1
1  جملۀ اول ۲۰مجموع  

a ( (q ) ) a q( q )
: a a a S

q q

 
     

 

2 10 20
2 1

2 4 20 10 2 2
1 1
1 1

 هاي زوج مجموع جملات با شماره  

  مطابق فرض سؤال داريم:  

q
S S q q q

q
        

20 10
44 4 4 41 3   

 )۱، فصل ۲(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * حسابان  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲
  ۵۵۶۲۹۶كد سؤال: 

yترين نقطۀ سهمي  پايين Aاگر    ax bx c  2  باشد، آنگاهAx x ادلۀ محور تقارن سهمي اسـت و معA
b

x
a

  ميـانگين  Axو  2

IÄهاي  صورت توان به ) است و معادله سهمي را ميx2و  x1هاي سهمي ( ريشه
A Ay a(x x ) y

y a(x x )(x x )

   


   

2

1 2

نوشت، پـس طبـق شـكل و فـرض  

  ئله داريم:مس

m m
m

 
  

1 2 12 2   

: y a(x m)(x m) y a(x )(x )      2 1   معادلۀ سهمي 2

¾à õ£º ÁnHm¬ïÁI]( , )
a( )( ) a ( ) a f ( ) ( )( )


                  

1 22 1 1 3 3 8 8 162 1 2 2 0 0 1 0 22 2 2 2 9 9 9   

 )۱، فصل ۲(درس  ۱مشخصات سؤال: دشوار * حسابان  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۳
  ۵۵۶۲۹٨كد سؤال: 

axهاي  ريشه x2و  x1دانيم اگر  نكته: مي   bx c  2   باشند، آنگاه:  0

b
x x

a
c

x x
a


  


 


1 2

1 2
   

xصورت  باشد، به Pهاي آن  ضرب ريشه و حاصل Sهاي آن  نكته: معادلۀ درجه دومي كه مجموع ريشه   Sx P  2   است. 0

  كنيم و داريم:  دو تبديل مي معادله را به معادلۀ درجه  

          
                    

             

    

( ) ( )

x x x x x
x

( )( )

,

2 2 2 2

2 2

2 2

2
1 1 1 0 4 1

1 1
1 4
3 3

   

  آوريم: دست مي مربوطه را به Pو  Sباشد،  2و  2هاي آن  اي كه ريشه بنابراين براي تشكيل معادله  

¾²jI÷¶
S

: x x x x

P



        


        

       


2 2

92 2

2 2

1 4 5
3 3 3 5 4 0 9 15 4 03 91 4 4

3 3 9
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 )۱، فصل ۳(درس  ۱مشخصات سؤال: دشوار * حسابان  ▲  ۳گزينۀ پاسخ:  -۴
  ۵۵۶۲۹۹كد سؤال: 

fتابع    (x) x x         اي است و داريم: تابعي دو ضابطه  

x
x x

x

 
          

1
0

Z

Z
   

  كنيم: اكنون معادله را در دو حالت اعداد صحيح و اعداد غيرصحيح حل مي  

       

     
   

 
 



( x x )

x x
x x

x x x x

x

x x

2 1
2 1 2 2 1 2

2
2 1 2

Z   x x22 2




    






                
    


¡ï¡

¡ï¡

x x

x x
x x x x x x

x x ( x ) x

x

2

1 2 2

1 1

2 1 2 4 2 4 2 02 1 2 2 2 1 2
1 33

8

Z
   

  جواب دارد. ۴بنابراين معادله   

 )۳، فصل ۴(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵
  ۵۵۷٨۱۹كد سؤال: 

  حل اول:  راه  

(a b)(a b) (a b )   2   : نكته 2

(a b) a ab b   2 2   : نكته 22

ابتدا كسر   
a

b
  كنيم: مي را با گويا كردن مخرج ساده 

      
          

 

( )a

b

24 4
44 4

3 16 3 3 6 3 3 6 3 3 6 3 3 6 3 3 2 4 2 3 3 12 333 2 2 2 236 276 3 3 6 3 3
  

كسر   
b

a
كه وارون كسر  

a

b
  هست نيز برابر است با:  

( )b

a

   
      

 

23 12 3 2 3 4 2 31 2 3 1
1 2 2 2 22 3 2 3

  

  صورت زير است:  مجموع اين دو كسر به  

a b

b a

 
      

3 1 3 1 2 3 2 3 6
2 2 2

  

  حل دوم:  راه  

دانيم  مي  
a b a b

b a ab


 

2 2
A، ابتدا دو عبارت  a b 2 Bو  2 ab كنيم: را محاسبه كرده، سپس بر يكديگر تقسيم مي  

A

A a b A A A

A A A


                

      

2 2 2 2

02
6 3 3 6 3 3 6 3 3 6 3 3 2 36 27 12 2 9

18 18 3 2
  

B ab ( )( )      44 6 3 3 6 3 3 36 27 3  

  بنابراين:   

a b A

b a B
     

3 2 3 3 6 633 3
  

 )۳، فصل ۲و  ۱هاي  (درس ۱ل: متوسط * حسابان مشخصات سؤا ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۶
  ۵۵۹۶۳٨كد سؤال: 

yخط     xمجانب افقي تابع است با توجه به آنكه  6

x
lim 


3   توان نوشت: ، مي0

x x
lim f (x) lim (a b ) a a
 

      6 0 6   

fاز طرفي    ( )1   ، پس:0

            xa b b b f (x)1 23 0 6 3 0 2 6 2 3   

yخواهيم نمودار  حال مي   log ( x) 2 2   را رسم كنيم: 6

y log ( x) 2 2 6   

x

y

1
3
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 )۱، فصل ۱(درس  ۲مشخصات سؤال: متوسط * حسابان  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۷
  ۵۵۶۳۰۵كد سؤال: 

)Aاگر نقطۀ    , )1 yواقع بر نمودار  2 f (x ) 2 f            باشد، پس: 1 ( ) f ( )     2 2 1 1 2 1   

yاز طرفي در تابع    f ( x)  2   داريم: Aدست آوردن نقطۀ متناظر  براي به 3

                x x , y f ( ) ( ) A ( , )
2 2 2 13 2 2 2 2 1 1 1 13 3 3 3   

 )۲، فصل ۴(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * حسابان  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -٨
  ۵۵۷۹۹۴كد سؤال: 

 gof f gD x D | f (x) D   نكته :  

  آوريم: دست مي را به gو  fابتدا دامنۀ توابع   

f gD , , D ,
         

1 1 42   

  كمك نكته داريم: حالا به  

x , x x x x
                      

1 11 2 1 1 4 0 2 1 3 0 2 1 9 52 2   

  بنابراين:  

gofD , , ,
     

            

1 1 15 52 2 2   

 )۴، فصل ۴(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * حسابان  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۹
  ۵۵۶۳۰۰ كد سؤال:

)Cosنكته:    x) Sin x

 2   

Cosنكته:    x Cos x Sin x Cos x Sin x     2 2 2 22 2 1 1 2   

  راديان است، پس: درجه يا  ۱٨۰ها  دو زاويۀ مكمل، زوايايي هستند كه مجموع آن  

Cos( ) Cos( ) Sin
   

            2 2 2 2 2   

Cos        از طرفي:   Sin Cos ( )            2 22 2 212 1 2 2 1 2 1 25 25 25   

 )۲، فصل ۳(درس  ۱مشخصات سؤال: دشوار * رياضي  ▲  ۴خ: گزينۀ پاس -۱۰
  ۵۵۷٨۲۲كد سؤال: 

Sin Cos , (a b) a a b ab b        2 2 3 3 2 2 31 3   : نكته3

aدانيم  اي مي با توجه به اتحاد مكعب دوجمله   b (a b) ab(a b)    3 3 3 aو  ab. ابتدا دو عبارت 3 b كنيم:  را حساب مي  

Sin Sin Sin Sin
P ab

Cos Cos Cos Sin

   
     

      

2 2
2 2 11 1 1

  

Sin Sin Sin Sin Cos Sin Sin Cos Sin
S a b

Cos Cos ( Cos )( Cos ) SinSin

           
      

        2
2 2

1 1 1 1  

  بنابراين با توجه به اطلاعات سؤال داريم:   

P
a b (a b) ab(a b) S PS S S

             13 3 3 3 318 3 18 3 18 3 18 0  

(S )(S S ) S Sin
Sin

           


2 2 23 3 6 0 3 3 3  

 )۲، فصل ۱(درس  ۲مشخصات سؤال: دشوار * حسابان  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۱
  ۵۵٨۰۰۱كد سؤال: 

yنكته: توابع    aSinbx c   وy aCosbx c   داراي مقدار ماكزيممa c مقدار مينيمم ،a c   و دورهٔ تناوب
b

2
  هستند. 

  كنيم: را ساده مي gابتدا تابع   

g(x) aSin (bx ) aCosb x     
1
2   

)g      مطابق شكل داريم:   ) b a b a b       0 3 3 3   

1/توان فهميد  از نمودار مي   برابر دورهٔ تناوب برابر  5
b

T    است. از طرفي: 3
b b


 


2 2

   

                           بنابراين:  
b b b

T b
b b

        
3 3 2 3 32 3 2 3 3   

bبا توجه به اينكه     b، پس مقدار 0  aقبول است و خواهيم داشت:  قابل 3 b 3 ab                                            ، در نتيجه: 9  27   
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 )۲، فصل ۲(درس  ۲مشخصات سؤال: ساده * حسابان  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۲
  ۵۵۹۶۴۳سؤال:  كد

Sinxهاي معادلۀ  نكته: جواب   Sin  صورت  بهx k   2  وx k     2 باشند كه  ميkZ.  

Cosابتدا به كمك رابطۀ    x Sin x  21 2   كنيم: معادله را ساده و حل مي 2

Sinx x k

x k
Sin x Sinx Sinx( Sinx ) (k )

Sinx Sin

x k

   
                   

 

2

0
722 0 2 1 0 1 7 6

2 6 2 6

Z   

)ها در بازهٔ  جواب   , )0   عبارتند از: 2

 
 , ,

7 11
6 6   

)ترين جواب در بازهٔ  بزرگ   , )0 برابر  2
11

  است، بنابراين: 6

a
 
  

11 6
66 11
11

   

 )۵، فصل ۴(درس  ۱ال: متوسط * حسابان مشخصات سؤ ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۳
  ۵۵۶۳۰۳كد سؤال: 

  دانيم: مي  

 



x

Sin x
lim

x0
1   

براي حل اين حد كه داراي حالت ابهام   
0
  كنيم و داريم: است، ابتدا صورت و مخرج را در مزدوج صورت ضرب مي 0

   

  



      
  

       

  
  

 



x x x x

x x x

x

x x (x ) (x ) x x
lim lim lim lim

Sin x Sin x Sin x Sin x( x x )(Sin x Sin x) x x

x x x(x ) x(x )
lim lim lim

Sin x( Sin x Cos x)(Sin x Sin x) (Sin x Sin xCos x)

x
lim

S

2 2 2
2 22 2 20 0 0 0

2
2 20 0 0

0

1 1 1 1 1
2 21 1 2 1 1

1 1
2 42 2 2 2




     

x

x
lim ( )

in x Sin x Cos x0
1 1 112 4 4 4

   

 )۵، فصل ۵(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * حسابان  ▲  ۲ينۀ پاسخ: گز -۱۴
  ۵۵۶۳۰۴كد سؤال: 

xدر نقطۀ  fنكته (تعريف پيوستگي): گوييم تابع    a پيوسته است هرگاه:  

 



x a
lim f (x) f (a) .  

xبه شرطي در نقطۀ  fتابع    k د و مقدار آن در اين نقطه برابر باشد؛ بنـابراين اگـر تـابع داده شـده در ايـن تسـت در پيوسته است كه ح

x k Z :پيوسته باشد، داريم  

  



 

   
 

   

    
 

           
 

       
  

IÄ

x k x k

k

lim f (x) lim f (x) f(k)

k k k k

k k k(k )

( k k )( )
k(k )k

k k
k ,

k ,

k k(k ) k k k k
k(k )k

2 2

2
2

2

2 2 2
2

2 3 2 3
1 1 1

1 12 3 01 11
2 3 0 31 2

1 0
1 1 1 0

1 11

Z

   

  بنابراين اين تابع در دو نقطه با طول صحيح پيوسته است.  
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 )۴، فصل ۲(درس  ۲مشخصات سؤال: متوسط * حسابان  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۵
  ۵۵۷۹۹۹كد سؤال: 

fابتدا نمودار    (x) كنيم: را رسم مي  

  

  

x x x

f (x) x x x

x x x

  
   


 

2

2

2

4 4
4 0 4

4 0
   

  

fمشتق گرفته و نمودار  fاكنون از تابع    (x) كنيم:  را رسم مي  

  

  

x x

f (x) x x

x x

 
    
  

2 4 4
4 2 0 4
2 4 0

   

  

  

fحال اگر    (x)  وf (x) كنند. نقطه قطع مي ۲كنيم كه يكديگر را در  را در يك محور رسم كنيم، مشاهده مي  

  

  

  

  

  

  

  

  

 )۴، فصل ۲(درس  ۲مشخصات سؤال: متوسط * حسابان  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۶
  ۵۵۹۶۴۵كد سؤال: 

xدر  fاي  ضابطه شرط آنكه تابع دو    1 پذير باشد آن است كه در  مشتقx  1  پيوسته باشد و مشتقات چپ و راسـت درx  1  برابـر

  هم باشند، پس داريم:

x x
lim f (x) lim f (x) f ( ) a b a b (I)

  
             

1 1

11 1 3 11   

xدر طراف     1  تابعf (x) ورت زير است:ص به  

a xax x
x (x )f (x) f (x) f ( ) f ( ) a b a b (II)

x bx x x bx x

 

                         
        

2
3 2 2

11 112 2 1 1 1 3 2 2 4
3 1 3 2 1

   

  ) داريم:II) و (Iاز حل معادلات (  

b  5   

 )۵، فصل ۱(درس  ۲مشخصات سؤال: متوسط * حسابان  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۷
  ۵۵۶۳۰۹كد سؤال: 

I )fIاي مانند  بر بازه fنكته: فرض كنيم تابع    Dيوسته باشد و ) پc I  يك نقطۀ بحراني تابعf  باشد، هرگاهf جز احتمالاً در  بر اين بازه به

  پذير باشد، در اين صورت:  ، مشتقcنقطۀ 

a)اي مانند  در بازه xازاي تمام مقادير  الف) اگر به   ,c) ،f (x)  c)اي مانند  در بازه xازاي تمام مقادير  و به 0 ,b) ،f (x)  ، در اين صورت 0

f (c)  يك مقدار ماكزيمم نسبيf  .است  

a)اي مانند  در بازه xازاي تمام مقادير  ب) اگر به   ,c) ،f (x)  c)اي مانند  در بازه xازاي تمام مقادير  و به 0 ,b) ،f (x)  ، در اين صـورت 0

f (c)  يك مقدار مينيمم نسبيf  .است  

fطوري كه  تغيير علامت ندهد، به cدر نقطۀ  fپ) اگر      در هر دو طرفc  مثبت يا در هر دو طرف آن منفي باشـد، آنگـاهf (c)  نـه مينـيمم

  نسبي و نه ماكزيمم نسبي است. 

fهاي معادلۀ  نقاط اكسترمم نسبي ريشه fپذير  نكته: در تابع مشتق   (x)    هستند.  0

x

y

2 4

4

x

y

4

4

4

x

y

4

4

4

f (x)
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۸  

fهاي  ، ريشهfاي  جمله چند هاي تابع دست آوردن اكسترمم براي به    آوريم و در جدول،  دست مي را بهf  كنيم: را تعيين علامت مي  

f (x) x x x f (x) x x x x( x x ) f (x) x , ,                4 3 2 3 2 22 11 4 2 2 2 2 1 0 0 13 2   

ÂLvº ´μÄq¨I¶

¢±õ¶ ´μÃ¹Ã¶

f ( )x

| | |f f ( )| | |
| | |f | | |

f ( )


 

            





1 0 112 1 1 2 1 1 4312 16 3 8 4 48
11 3



  
   

   

بنابراين تفاضل ماكزيمم نسبي از مينيمم مطلق برابر    
1 21 3   است. 3

 )۵، فصل ۱(درس  ۲مشخصات سؤال: دشوار * حسابان  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱٨
  ۵۵۹۶۴۷كد سؤال: 

نويسيم و  سازي براي ماكزيمم يا مينيمم كردن يك عبارت ابتدا تابع آن عبارت را برحسب يكي از متغيرهاي مسئله مي نكته: درمسائل بهينه  

  آوريم.  دست مي ني پاسخ مناسب مسئله را بهسپس با استفاده از مشتق و نقاط بحرا

  اي بدون در داريم، پس سطح آن از سطح جانبي و يك قاعده تشكيل شده است: چون يك قوطي استوانه  

S rh r    22   

  است، يعني: 8از طرفي حجم آن   

r h r h h
r

      2 2
2

88 8   

  كنيم: بازنويسي مي rرا برحسب  حالا رابطۀ مساحت  

S(r) r r r
rr


       2 2

2
8 162   

  گذاريم: مشتق گرفته و آن را برابر صفر مي  

r
S (r) r r h

r r

              
3

2 2
16 2 162 0 0 2 2   

hبه ازاي  Sبنابراين كمترين مقدار       آيد. دست مي به 2

 )۱، فصل ۲(درس  ۱مشخصات سؤال: ساده * هندسه  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۹
 ۳۵۳۶۳۲كد سؤال: 

  تر است.  رو به ضلع كوچك تر از زاويۀ روبه تر، بزرگ رو به ضلع بزرگ نكته: در هر مثلث با دو ضلع نابرابر، زاويۀ روبه  

بيشترين مقدار ممكن را داشته باشند، مقدار  Cو  Aهاي  با توجه به فرض سؤال اگر زاويه  

  . پس طبق نكته، داريم:رسد به كمترين مقدار ممكن مي Bزاويۀ 

  ˆ ˆBC AB A C   

طبق فرض    Â   است.  74برابر  Ĉ، پس بيشترين مقدار صحيح براي 75

             ˆ ˆ ˆA C B75 74 149 180 149 31  

  است. 31برابر  Bبنابراين كمترين مقدار صحيح براي زاويۀ   

 )۳، فصل ۲(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * هندسه  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۲۰
 ۳۷۴۰۲۴كد سؤال: 

اين مثلث،  شود.  اي ناميده مي  قرار دارد، مثلث ميانه ABCهاي آن وسط اضلاع مثلث  : مثلثي كه رأس۱نكتۀ   

  كند. نهشت تقسيم مي مثلث هم ۴را به  ABCمثلث 

       
MNP APN BMP CNM ABC

S S S S S
1
4   

  شود.  هاي يك مثلث، شش مثلث هم مساحت ايجاد مي : با رسم ميانه۲نكتۀ   

  داريم: ۲هم هستند، پس با استفاده از نكتۀ  MNPهاي مثلث  هاي رسم شده، ميانه ميانه  

   
MNP

S S S S1 2 3
1
6   

  اكنون با استفاده از نكتۀ بالا داريم:  

         
MNP ABC ABC ABC

S S S S S S S1 2 3
1 1 1 1
4 6 4 24   

  بنابراين مساحت قسمت هاشورخورده برابر است با:  

      
ABC ABC

S S S S S S1 2 3
1 13 24 8  

75

74

A

C B

3S

2S

1S

B C

A

M

NP

B C

A

M

NP
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 )۴، فصل ۲(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * هندسه  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۱
 ۳۷۹۳۰۱كد سؤال: 

برابر با  hو ارتفاع  rاي به شعاع قاعدهٔ   نكته: حجم استوانه   V r h2 .است  

هاي قاعدهٔ  و شعاع a، فضاي بين دو استوانه به ارتفاع dشكل حاصل از دوران مربع حول خط   

x  وa x :است. پس داريم  

 : r a x1 شعاع قاعدهٔ استوانۀ بزرگ  

: r x2 شعاع قاعدهٔ استوانۀ كوچك  

: h a ارتفاع هر دو استوانه  

    : V r h (a x) a2 2
1   حجم استوانۀ بزرگ 1

   : V r h x a2 2
2   حجم استوانۀ كوچك 2

                  : V V V (a x) a x a a((a x) x ) a(a x ax x ) a(a ax)2 2 2 2 2 2 2 2
1 2 2   حجم حاصل از دوران  2

                   
x a V

V a (a x) a (a a) V a a a a a
2 542 2 2 3 3 32 2 2 2 54 27  

   ÍMo¶ ôÃd¶a : a3 4 12  

 )۲، فصل ۲(درس  ۱دسه مشخصات سؤال: دشوار * هن ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۲
 ۳۵۵۱۴۶كد سؤال: 

دو ضلع ديگـر  BCبه موازات  MNخط  ، اگر پارهABCنكته (تعميم قضيۀ تالس): در مثلث   

  را قطع كند، خواهيم داشت:

 
AM AN MN

AB AC BC
   

  

 قطع كنند. اكنون با اسـتفاده از Pدهيم تا يكديگر را در نقطۀ  را امتداد مي BCو  ADابتدا   

  تعميم قضيۀ تالس داريم:

    



 Zoh¶ nj ®ÃñÿU ( )x AB x

PEF : AB EF
x h EF h1 1

2 2 15 3  

 
    

 


 Zoh¶ nj ®ÃñÿUx h x hEF

PCD : EF CD
x h h CD h

1 1
1 2 2

5 5
6 1  

( )x h hx x x

h x h h h x


       


1 2

2 1 2 2

2 5 12 25 1 2   

                                   داريم: (2)و  (1)از   
h h hx

h x h h
      2 2 1

1 1 2

2 1 1 33 2 3  

 )۱، فصل ۳و  ۱هاي  (درس ۲خصات سؤال: متوسط * هندسه مش ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۳
 ۴۵۶۱۷۵كد سؤال: 

  كنند. : عمودمنصفِ هر ضلع يك مثلث و نيمساز زاويۀ مقابل به آن ضلع، يكديگر را روي دايرهٔ محيطي مثلث قطع مي۱نكتۀ   

  : اندازهٔ هر زاويۀ محاطي، برابر با نصف كمان مقابل آن است.۲نكتۀ   

، بـا نيمسـاز BC، محل تلاقي عمودمنصف ضـلع M، نقطۀ ۱توجه به نكتۀ مطابق شكل و با   

  ، داريم:۲روي دايرهٔ محيطي قرار دارد، پس با توجه به نكتۀ  ABCاز مثلث  Aزاويۀ 

          ˆ ˆA A BM CM1 2 25 2 25 50   

  با: ، برابر است۲با توجه به نكتۀ  MCBˆو از آنجا مطابق شكل، اندازهٔ زاويۀ   

 
   

BMˆMCB
50 252   »محاطي« 2

 
 )۲، فصل ۱(درس  ۲مشخصات سؤال: متوسط * هندسه  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۴

 ۳٨٨۵۲۶كد سؤال: 
  شود. برابر مي kها  خط ، اندازهٔ پارهkو ضريب تجانس  Mنكته: در تجانس به مركز   

kا ضريب ب Mرا نسبت به مركز  Oابتدا مجانس      شكل داريم: يابيم. با توجه به مي 2

    MO MO2 2 6 12   

     OO MO MO 12 6 6   

و شعاع  Oرا به مركز  Cاكنون دايرهٔ     R R2   ورت داريم: كنيم. در اين ص رسم مي 4

  OO R R   

  مماس خارج هستند. Cو  Cبنابراين دو دايرهٔ   

a
x

d

a

A

M N

CB

E F

C

BA

D

P

x

1h

2h

2

5

6

M

25 25
1 2

H
B

A

C

M
O O

4R 6
C

C

R  2
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۱۰

 )۳، فصل ۲(درس  ۲مشخصات سؤال: دشوار * هندسه  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۵
 ۳۵۳۵۶۶كد سؤال: 

  باشد، آنگاه: BCاي دلخواه روي  نقطه D، اگر ABCنكته (قضيۀ استوارت): در مثلث دلخواه   

     AB CD AC BD BC(AD BD CD)2 2 2   

  

  

  

  با توجه به شكل مقابل و طبق فرض داريم:   

   AB AC 5 4 9   

 BM BC x   

  داريم: ABCطبق قضيۀ استوارت در مثلث   

     

     

BC AM AB MC AC(BM AM MC)

x (x )

2 2 2

2 25 81 4 9 5 4
   



   

     x

x x

x x x

2 2

02 2
5 324 9 180
4 144 36 6

  

  

 )۱، فصل ۲(درس  ۳مشخصات سؤال: متوسط * هندسه  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۶
 ۳۶۶۹۱۹كد سؤال: 

 A ad bc  و    
        

a b d b
A A

c d c aA
1 1

  : نكته 

   A I2 9 1 24 و  4

         
          
                   
          
                  

A A A A I2 2 2
1 1 1 1 1 1 1 1 3 1

1 02 2 2 2 2 2 2 2 2 2
1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 3
2 2 2 2 2 2 2 2 2 2

  



         
                    

(A I)2 1
3 1 3 1

3 11 12 2 4 4
1 3 1 3 1 32 4
2 2 4 4

  

 )۲، فصل ۳درس ( ۳مشخصات سؤال: متوسط * هندسه  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۷
 ۴۵۷۰۰۰كد سؤال: 

)Aفاصلۀ دو نقطۀ    , )2 Aو  4 ( , )  2   توان نوشت: است، پس مي a2برابر  2

     

   

a AA ( ) ( )

a a

2 22 2 2 4 2
2 6 3

   

            ab b
b b c a b

a a

2 2 3 2 2 22 2 4 2 12 6 9 6   ترين وتر كانوني بيضي طول كوتاه 3

  FF c2 2   فاصلۀ كانوني 3

 )۲، فصل ۲(درس  ۳مشخصات سؤال: دشوار * هندسه  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲٨
 ۴۵۷۰۰۳كد سؤال: 

الســاقين اســت، پــس  الزاويــۀ متساوي قــائم OMHشــكل مقابــل، مثلــث  بــا توجــه بــه  

 MH OH R :و داريم  

OH MH OM R R OM R       2 2 2 2 2 2 2 24 8  

 صورت زير است: هپس معادلۀ دايره ب  

  (x ) y2 24 8  

xاكنون با قرار دادن      كنيم: را محاسبه مي Bو  Aدر معادلۀ دايره، عرض نقاط  2

            BA( ) y y y y y2 2 2 2 22 4 8 4 2 4 4 8  

  

CB

A

D

CB

A

x

x

M

5

9

4

45

H

M

R

y x

O
x

y
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 )۳، فصل ۲(درس  ۳مشخصات سؤال: دشوار * هندسه  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۹
 ۵۱٨۹۳۳كد سؤال: 

: مساحت مثلثي كه روي دو بردار ۱نكتۀ   

a  و


b  :بنا شده، برابر است با


a b

1
2   

: ۲نكتۀ     
  

a b a b Sin   

a: ۳نكتۀ    b a b Cos  
  

   

  ، داريم: ۲و  ۱ابتدا با توجه به نكات   

                
    

a b a b a b Sin Sin Sin
1 6 336 72 72 10 12 722 10 5  

        ½jIe à¾Ä»Hp ( )Cos Sin *
2 9 16 41 1 25 25 5  

aاينك براي محاسبۀ اندازهٔ بردار    b2


  و رابطۀ (*)، خواهيم داشت:  ۳، با توجه با نكتۀ 

                
        

a b a b ( a) b ( ) a b a b Cos ( )( )( )
2 22 42 4 2 2 4 100 144 4 544 4 544 4 10 12 544 384 1605  

   


a b2 160 4 10  

 )۱، فصل ۱ال (درس مشخصات سؤال: ساده * آمار و احتم ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۳۰
  ۴۷۲۰۴۱كد سؤال: 

  رو است:  صورت روبه هاي شرطي به : جدول ارزش گزاره۱نكتۀ   

p q q   p 

 د د د

 د ن ن

 ن د د

 ن ن د

~را با  p: نقيض گزارهٔ ۲نكتۀ    p  ٔنمايش داده كه ارزش آن دقيقاً مخالف ارزش گزارهp  .است  

با توجه به نكات، جدول ارزش گزارهٔ    p (q p) دهيم: را تشكيل مي  

   ~ p (q p) p (q p) q p q   p 

 د د د د ن

 د ن د د ن

 ن د ن د ن

 ن ن د د ن

واضح است كه:       ~ p (q p) F  پاسخ است. ۴و گزينۀ  

 )۱، فصل ۳و  ۲هاي  مشخصات سؤال: متوسط * آمار و احتمال (درس ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۳۱
  ۵۶۳۱۰۱كد سؤال: 

A: ۱نكتۀ    B B A A B A B         

A([Jm): ۲نكتۀ    (A B) A

A (A B) A


 

 
 

 

A: ۳نكتۀ    A U   

  ، داريم: ۱با توجه به نكتۀ   




    A
B

A B B A A B ( )*  

  كنيم:  ، عبارت را ساده مي۳و  ۲با توجه به نكات   

(Jm]) (Jm])B A

( )*
[B (A B)] [ A (C A )] B A A A U



              
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 )۲، فصل ۳مشخصات سؤال: متوسط * آمار و احتمال (درس  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۳۲
  ۴۷۶۳۷۳كد سؤال: 

دو پيشامد مستقل باشـند،  Bو  Aتأثيري نداشته باشد. اگر  را مستقل گوييم هرگاه احتمال وقوع هريك در ديگري Bو  Aنكته: دو پيشامد   

داريم:  P(A B) P (A) P(B)   

  است، پس با توجه به نكته، داريم:  B، مستقل از پيشامد خروج مهره از جعبۀ Aپيشامد خروج مهره از جعبۀ   


  

        

kÃÿw 2
½IÃw 3
qLw 1 (ªºoμÀ ½o¿¶ »j oÀ) (kÃÿw »j oÀ IÄ ½IÃw »j oÀ IÄ qLw»j oÀ)

½o¿¶ 6 (kÃÿw ½o¿¶ »j oÀ) (½IÃw ½o¿¶ »j oÀ) (qLw ½o¿¶ »j oÀ)
kÃÿw 4

½IÃw 2
qLw 4

½o¿¶ 10

A

P P

P P P

/
B

2 4 3 2 1 4 18 3 0 36 10 6 10 6 10 60 10

   

 )۳، فصل ۳و  ۲هاي  آمار و احتمال (درسمشخصات سؤال: متوسط *  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳۳
  ۴۷۳٨۷۹كد سؤال: 

  دهيم. نمايش مي Q2اند را ميانه ناميده و با  صورت صعودي مرتب شده ها كه به اي از داده : عدد وسط مجموعه۱نكتۀ   

  ها فرد باشد، ميانه دقيقاً دادهٔ وسط است. اگر تعداد داده  

  ها زوج باشد، ميانه برابر با ميانگين دو دادهٔ وسط است. اگر تعداد داده  

نمـايش داده و چـارك سـوم  Q3هـا را بـا  ناميم و ميانۀ نيمۀ دوم داده نمايش داده و چارك اول مي Q1ها را با  : ميانۀ نيمۀ اول داده۲نكتۀ   

  ناميم. مي

) چـارك ۴) ميانـه، ۳) چـارك اول، ۲ترين داده،  ) كوچك۱ها را بر اساس پنج معيار  اي نموداري است كه پراكندگي داده عبه: نمودار ج۳نكتۀ   

  دهد: صورت زير نمايش مي ترين داده، به ) بزرگ۵سوم و 

  
دادهٔ  n: ميانگين ۴نكتۀ    nx , x , x , , x1 2   نمايش داده و برابر است با:  xرا با  3




n

i
i

x

x
n
1

   

دادهٔ  n: واريانس ۵نكتۀ    nx , x , x , , x1 2   نمايش داده و برابر است با: 2را با  3




 


n

i
i

(x x)

n

2

12   

ها را رسم  اي داده  هاي اول و سوم، نمودار جعبه صورت صعودي مرتب كرده و با يافتن ميانه و چارك به ها را ، ابتدا داده۳و  ۲، ۱با توجه به نكات   

  كنيم: مي

 
 
    

 


³»j ¾à μÃº−»H à¾μÃº

Q

Q Q /

, , , , , , , ,

2
1 3

4 6 10 115 10 52 2

3 4 6 7 8 9 10 11 12   

  
,اند از:  هاي داخل جعبه، عبارت داده   , , ,6 7 8 9 10  

  آيد:  دست مي صورت زير به داده به ۵اين  ، واريانس۵و  ۴و با توجه به نكات   

x

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

   
  

            
    

2 2 2 2 22

6 7 8 9 10 40 85 5
6 8 7 8 8 8 9 8 10 8 4 1 0 1 4 10 25 5 5

  

, , , ,6 7 8 9 10
5 8 /10 53 12

Q3

minx maxx

Q2Q1
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 )۱، فصل ۲مشخصات سؤال: متوسط * رياضيات گسسته (درس  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۳۴
  ۳۷٨۴۰۴كد سؤال: 

طوري كـه  وجـود دارد بـه qو  rفرد  عددي طبيعي باشد، آنگـاه اعـداد صـحيح و منحصـربه bعددي صحيح و  aنكته: اگر    a bq r  و

 r b0.  

  با استفاده از نكتۀ بالا داريم:   

  
       r b q

a q q q q q
03 3 20 1120 20 7311 11 3

Z
  

qمانده عددي صحيح است، پس بايد  باقي  
3
 qي قبول بـرا ترين مقدار قابـل باشد. بنابراين بزرگ ۱۱مضرب  qعددي صحيح باشد، پس بايد  11

  برابر است با: 

maxq 66  

 برابر است با:  aترين مقدار طبيعي  پس بزرگ  

    maxa ( ) ( )
320 66 66 1320 18 133811  

  بنابراين مجموع ارقام اين عدد برابر است با:  

    1 3 3 8 15  

 )۱، فصل ۳مشخصات سؤال: متوسط * رياضيات گسسته (درس  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳۵
  ۳٨۰۱۰۳كد سؤال: 

نهشتي  نكته: براي حل معادلۀ هم  
b

ax c  با شرط آنكه(a ,b) | cقدر ضرايب پيمانـه را  كنيم، سپس آن ، ابتدا طرفين را در صورت امكان ساده مي

  دهيم). (در اين حالت در صورت نياز پيمانه را هم تغيير ميكنيم  تقسيم مي aشود. سپس طرفين را بر  aافزاييم تا مضرب  به عدد ثابت مي

( , )
x x x x x x




             
9 9 9 3 3 36 9 3

315 93 15 9 93 10 9 6 3 2 1 2 1 3 4  

         x x k , k k
3

2 3 2 10 3 2 99 3 32  

  برابر است با: kبنابراين تعداد مقادير   

  32 3 1 30  

 )۲، فصل ۲مشخصات سؤال: متوسط * رياضيات گسسته (درس  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۳۶
  ۳٨۶۴۴۳كد سؤال: 

گري كـه  هاي احاطـه ، مجموعه يـا مجموعـهGگر گراف  هاي احاطه نكته: در بين تمام مجموعه  

اي را عـدد   گر مينيمم و تعداد اعضاي چنين مجموعه كمترين تعداد عضو را دارد، مجموعۀ احاطه

  گر گـراف، يـك  احاطـهدهيم. به مجموعـۀ  نمايش مي (G)ناميم و با  مي Gگري گراف  احاطه

 گوييم.  مجموعه هم مي  

هاي قطردار، بايد يك رأس انتخاب شود. براي اينكه تعداد رئوس بيشتري  از هركدام از مستطيل  

بايـد  و  j ،kگيريم. در اين صـورت از بـين رئـوس  را در نظر مي eو  cاحاطه شوند، دو رأس 

حداقل يك رأس انتخاب شود. بنابراين مجموعۀ  e ,c , j گر مينيمم ايـن  يك مجموعۀ احاطه

گري اين گراف برابر  گراف است. پس عدد احاطه (G)   است.  3

 )۳، فصل ۲مشخصات سؤال: متوسط * رياضيات گسسته (درس  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۳۷
  ۴۰۴۶۴٨ كد سؤال:

عضوي):  نكته (عدم شمول دو         A B S A B S ( A B A B )  

) از مجموعۀ kپذير بر  (بخش kنكته: تعداد اعداد طبيعي مضرب    , , , ...n1 2 برابر است با:  3
 
  

n

k
   

  با توجه به نكته داريم:   

  A ۳پذير بر  : اعداد بخش  

  B۴بر  پذير : اعداد بخش  

A B A B S A B S ( A B A B ) ( ) ( )
                             

400 400 400400 400 133 100 333 4 12     

  400 200 200  

  پاسخ است. ۳بنابراين گزينۀ   

a b h g

d c e f

i

k

j
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 )۳، فصل ۲مشخصات سؤال: متوسط * رياضيات گسسته (درس  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳٨
  ۵۱٨٨۶۵كد سؤال: 

knنكته (تعميم اصل لانۀ كبوتري): هرگاه    kاي وجود دارد كه در آن حداقل  لانه قرار گيرند در اين صورت لانه nكبوتر يا بيشتر در  1 1 

  كبوتر قرار گرفته است.

  با توجه به نكته داريم:  

   k k1 3 2   

  ها برابر است با: ها يكسان باشد، تعداد لانه خواهيم حرف اول و آخر فاميلي آن از طرفي چون مي  

ý»oe jHk÷U
ÂwnIÎ ÁILÿ²H

n   32 32 1024   

  و در نهايت با توجه به نكته؛ خواهيم داشت:  

    kn ( )1 2 1024 1 2049   

  آموز داشته باشد. دانش ۲۰۴۹يعني اين مدرسه بايد حداقل   

  پاسخ است. ۲بنابراين گزينۀ   

 )۲، فصل ۱مشخصات سؤال: دشوار * رياضيات گسسته (درس  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۳۹
  ۴۶۶۴۹۵ كد سؤال:

nvنكته (تعريف دور): دنبالۀ    v v v  1 2 1 (n دو متمايز كه در آن، هر رأس با رأس بعدي مجاور است را يك دور به طول  از رئوس دوبه 3(

n ناميم.  مي  

  است.  nCد يا همان گراف منتظم همبن -۲تنها گرافي كه بين هر دو رأس آن دقيقاً دو مسير وجود دارد، گراف   

  مطابق شكل زير است: C8بنابراين گراف موردنظر، گراف   

  
  اهد بود. دور خو ۳رو، گراف، داراي  بديهي است كه با اضافه كردن يك يال بين هر دو رأس دلخواه اين گراف مطابق شكل روبه  

  
  پاسخ است.  ۳بنابراين گزينۀ   

 )۳، فصل ۱مشخصات سؤال: دشوار * رياضيات گسسته (درس  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۴۰
  ۵۰۶۴۲۷كد سؤال: 

هاي صحيح و نامنفي معادلۀ  : تعداد جواب۱نكتۀ        kx x x x n1 2 برابر است با:  3
  

  

n k

k

1
1   

هاي معادلات سياله، اگر متغير يا متغيرهايي ضريب يا توان داشته باشند، ابتدا با قـرار دادن اعـداد مناسـب  : در شمارش تعداد جواب۲نكتۀ   

  يابيم. ها را مي كمك نكتۀ قبل، تعداد جواب جاي اين متغير يا متغيرها، معادله را به حالت استاندارد درآورده، سپس به به

  ا توجه به نكات، داريم:ب  

x x x x   2
1 2 3 4 6  

     
              

k
x x x x :

n1 2 3 4
3 6 3 1 80 6 286 3 1 2  

     
              

k
x x x x :

n1 2 3 4
3 5 3 1 71 5 215 3 1 2  

     
              

k
x x x x :

n1 2 3 4
3 2 3 1 42 2 62 3 1 2   

  شود. توان قرار داد، زيرا طرف دوم تساوي، عددي منفي مي نمي ۲تر از  اعداد بزرگ x1جاي  بديهي است كه به  

پس اين معادله تعداد     28 21 6   جواب صحيح و نامنفي دارد. 55

ab

hc

d

e f

g

6 −¼ö¾M n»j

4 −¼ö¾M n»j

8 −¼ö¾M n»j
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 )۱(فصل  ۱: متوسط * فيزيك مشخصات سؤال ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۴۱
  ۴۲۹۹۲۳كد سؤال: 

            ´v]
m g

V ( / / )mL / mL / L m / L g
V L

3 314 5 9 5 5 0 5 0 10 6000 5 0 10 30  

 )۳(فصل  ۲مشخصات سؤال: ساده * فيزيك  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۴۲
  ۴٨۰۳۱۱كد سؤال: 

داراي  ديامغناطيسـيكننـد و مـواد  قوي، خاصيت مغناطيسي (آهنربـايي) موقـت پيـدا مي مغناطيسيدر حضور ميدان  پارامغناطيسيمواد   

  دوقطبي مغناطيسي خالصي نيستند. 

 )۱(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۴۳
  ۳۷۶۴۱۷كد سؤال: 

Q ne Q / / C          16 19 310 1 6 10 1 6 10  

/بنابراين بار صفحۀ منفي خازن    C  31 6 Qو بار خازن  10 / C  31 6   است. 10

Q Q /
C V V

V C






    


3
6

1 6 10 20
80 10

  

 )۲(فصل  ۳مشخصات سؤال: ساده * فيزيك  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۴۴
  ۴۴۵۳۰۵كد سؤال: 

هريك واكنش ديگري نيست، بلكه واكنش نيروي وزن به زمين و واكـنش نيـروي  وزن و كشش طناب دو نيروي وارد بر جسم هستند ولي ■  

  نادرست) ۱شود. (گزينۀ  كشش طناب به طناب وارد مي

  نادرست) ۲كند، واكنش نيروي طناب بر سقف است. (گزينۀ  نيرويي كه سقف بر طناب وارد مي ■  

  درست) ۳كنند. (گزينۀ  ر را خنثي مينيروي كشش طناب با وزن جسم برابر است و اين دو نيرو يكديگ ■  

  نادرست) ۴سمت پايين است. (گزينۀ  نيرويي طناب بر سقف به ■  

 )۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۴۵
  ۳۷۱٨۴۳كد سؤال: 

40mبه  Bثانيه سرعت اتومبيل  ۱۰در مدت   

s
 رسد.  مي 

m
t s v a t

s
      10 10 4 40  

Aبه هم رسيدن دو متحرك يعنـي    Bx x  و چـون درt  در يـك محـل  0

Aرسـند كـه  توان گفت زماني به هم مي اند مي بوده Bx x    باشـد. يعنـي

vمساحت زير نمودار  t  .دو متحرك برابر شود  

1 1
1 1 1

1030 40 5 40 40 2002A B
t (t )

S t , S (t ) t
 

         

1 1 130 40 200 20A BS S t t t s       

 )۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۴۶
  ۳۶۵۰۰٨كد سؤال: 

2 2 2 2
2 1 22 30 10 2 85 45 30 10 30 10 80 10m

v v a x a ( ) ( )( ) a a
s

               

                  
m

v at v v v v at v t t s
s

10 3 10 20 50 10 20 7  

 )۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۴۷
  ۴۷۶۳۹۲كد سؤال: 

x at v t x
x at v t

x m

       
 

2
2

1 1 332 233
 




   

v at v
a v v a

v( )

  
     

 
5 0 55 0


    

v a

m
a

a sx( ) v a v / a
m

v
s

 


              

 

25
6121 1111 0 11 33 0 3 0 0 5 3 02 2 30


 



   

x t t x ( ) m           23 30 33 4 3 16 30 4 33 105   

tمتحرك در    s   تغيير جهت حركت داده است؛ بنابراين: 5

x( ) x( ) m   5 4 108 105 3   

40
30

10

B

1t
t (s)

A

mv( )s
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 )۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۴٨
  ۳۷۲۴۴۳كد سؤال: 

  آوريم. دست مي ابتدا تندي گلوله هنگام رسيدن به سطح زمين را به  

m
v g y v ( ) v

s
          2 22 2 10 20 20  

  توان نوشت: سمت بالا است، مي طبق رابطۀ شتاب متوسط و با فرض اينكه جهت مثبت محور مكان به  

av
v j v ( j) m

a ( ) j
t /v s

        
 

1
22

20 0 20 1000 20

  
  

2100mبنابراين اندازهٔ شتاب متوسط   

s
  سمت بالا است. و جهت آن در جهت محور، يعني به 

 )۲(فصل  ۳مشخصات سؤال: دشوار * فيزيك  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۴۹
  ۴۵۰۹٨۲كد سؤال: 

net x
p

(F ) N
t

 
  
 

600 400 2030 20  

net y N(F ) F mg  0  

              20 30 100 0 1net x k k N k k k(F ) F f F F F mg /  

 )۲(فصل  ۳: متوسط * فيزيك مشخصات سؤال ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۰
  ۴٨۶۶۵۲كد سؤال: 

eF kx , x cm , x cm      1 265 55 10 61 55 6   

eF mg ma kx a    1 1 50   : حالت اول 5

emg F ma kx a    2 250   : حالت دوم 5

k
a

k k k N
k

k m
a

          
  


50 5 6 1610 50 50 100 6256 10 100 10050 5100

   

k m
a / a / a a /

s
         250 5 62 5 50 5 12 5 5 2 510   

 )۲ (فصل ۳مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵۱
  ۴۵۰۹٨۳كد سؤال: 

  چرخند.  دور مي ۱۲۰اي در هر دقيقه،  هر دو صفحۀ دايره  

A B
t

T T / s
N


   

60 0 5120  

A

B

/ m
v

r / s
v

/ mT
v

/ s

          


2 0 25
2 0 5

2 0 1 2
0 5 5

  

 )۳(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۵۲
  ۴۹۵۶۳۴كد سؤال: 

rad

T / s

 
    

2 2 40 5   

netF kx m
a x a ( ) /

m m s

 
              2 2 3 3

216 2 10 32 10 10 0 32   

 )۳(فصل  ۳مشخصات سؤال: ساده * فيزيك  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۳
  ۴۷۵۷٨٨كد سؤال: 

چرخد، انگشت شسـت جهـت  سمت ميدان مغناطيسي مي با توجه به قاعدهٔ دست راست، وقتي چهار انگشت از سوي ميدان الكتريكي به  

هاي الكتريكـي و مغناطيسـي در يـك مـوج  دهد؛ پس جهت ميدان مغناطيسي مـوج روبـه بـالا اسـت. ميـدان انتشار موج را نشان مي

فازند؛ پس وقتي بزرگي ميدان الكتريكي  الكترومغناطيسي، همگام يعني هم
3

مقدار بيشينۀ خود است، بزرگي ميدان مغناطيسي نيز  2

3
  اش است.  مقدار بيشينه 2

 )۳(فصل  ۳متوسط * فيزيك  مشخصات سؤال: ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۴
  ۵۳۵۲۲۴كد سؤال: 

cm cm / m      2 160 80 0   (نمودار الف)   8

T / s T / s   
3 0 06 0   (نمودار ب)   042

m
v T / v / v

s
       0 8 0 04 20  

eF

mg
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 )۴(فصل  ۳مشخصات سؤال: دشوار * فيزيك  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵۵
  ۵۵۵۷۷۲كد سؤال: 

nSin
Sin /

Sin n


        


2

2 2
2 1

53 4 0 6 373  

Cos OA cm
OA

    
36 653 6010  

Cos OB cm
OB

    
72 837 9010  

ÍÄI¶ nj
ÍÄI¶ nj

m
n v

v s


    

8 84 3 10 9 103 4  

AO c t / t t s ns

t t ns

OB v t / t t s ns





        

   


         

8 9
1 1 1

1 2
8 9

2 2 2

0 6 3 10 2 10 2
6

90 9 10 4 10 44

  

 )۴(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵۶
  ۵۳۹٨۲۰كد سؤال: 

  آوريم:  دست مي ها را به ابتدا ارتباط بين طول موج  

A B C A B Cf f f         

تر و هرچقدر طول موج بلندتر باشد، نقش پـراش  تر باشد، نقش پراش ضعيف پديدهٔ پراش براي يك شكاف ثابت، هرچقدر طول موج كوتاهدر   

طوري  نيز رخ خواهد داد؛ به Bو  Aهاي  هاي بلندتر از آن يعني براي موج پراش رخ دهد، براي طول موج Cبارزتر است؛ بنابراين اگر براي موج 

  نسبت به بقيه بارزتر است.  A كه پراش موج

 )۵(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵۷
  ۵۵۰۵۱۶كد سؤال: 

ÍL¹¶P W
I

d ( ) m
  

 2 2 2
100 1

164 4 20
  از لامپ (محل صفحه) d: شدت نور در فاصلۀ  

(انرژي نوراني رسيده به صفحه)  
E E

I E / J
A t ( / )

    
   2

1 0 0816 0 1 128
   

/
E eV

/ 
  


17

19
0 08 5 10

1 6 10
   

وتون ف
hc nm eV

E n eV n n eV n /
nm


          


17 1712405 10 2 2 5 10620   

 )۵(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵٨
  ۴۰۲۳۱۲كد سؤال: 

)بلندترين طول موج رشتۀ بالمر   )n  nمربوط به گذار الكترون از  2  nبه  3    است: 2

max
max

R
R( ) R( )

Rn n
        

 2 2 2 2
1 1 1 1 1 1 5 36

36 52 3
   

)ترين طول موج رشتۀ پاشن  كوتاه   )n  nمربوط به گذار از  3    بهn    است: 3

min
min

R
R( )

R
     

 2
1 1 1 9

93
   

max

min

R /

R


 



36
5 0 89   

 )۶(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵۹
  ۵۶۰۲۲٨كد سؤال: 

½kºI¶ïÂ¤IM −I÷Î ½k{ïÂ{IQH»n n n

N N
N N N N ( )     

11
2 2 2
 

   

t /
n / N ( ) N N /

T

 
           

2323 23
51

2

60 1 31 32 6 2 105 6 2 10 1 6 4 1012 32 312    

n
n n

N / t
N n t min

min


          

2322 6 4 108 10 2 8 3 36122 2
  
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 )۶(فصل  ۳مشخصات سؤال: ساده * فيزيك  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۶۰
  ۴۰۳۵۶٨كد سؤال: 

بيشتر است؛ لذا بـا  U238ها توسط  ، سريع هستند كه در اين حالت احتمال جذب آنهاي حاصل از شكافت اي، نوترون   در راكتورهاي هسته  

  بيشتر شود.  U235ها توسط  كنند تا احتمال جذب آن ها را كند مي ، نوترونآب ماننداي   استفاده از مواد كندكننده

 )۱(فصل  ۲متوسط * فيزيك مشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶۱
  ۴۵۲۳٨۶كد سؤال: 

                    است:  رو روبهصورت  متر به سانتي dنيروي الكتريكي بين دو بار در فاصلۀ   
/

F k
d




 




12
1 2 4

1 5 4 10
10

  

پس از تماس دو گلوله بار هر يك   
/

C



2 5
  خواهد بود:  2

/ /

F k
(d )





 


 

12

2 2 4

2 5 2 5 102 2
1 10

  

/ / / /
F F / d d / d d cm

(d ) d(d ) d

 
            


2 1 2 2

1 2 5 2 5 4 1 5 1 2 5 1 2 5 2 2 0 5 2 46 6 2 14 1
  

 )۱(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۶۲
  ۴۵۲۳۱۹كد سؤال: 

  يابد. چون بار مثبت در جهت خطوط حركت كرده، انرژي پتانسيل آن كاهش مي  

5 6 2 337 4 10 4 10 3 10 0 8 38 4 10 38 4U EqAB Cos / / J / mJ                      

 )۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: ساده * فيزيك  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶۳
  ۳۵۰۶۲۵: كد سؤال

  هاي ديگر:  بررسي نادرستي گزينه  

  الكتريكي يك سيم مسي در ولتاژهاي مختلف، ثابت است. در دماي ثابت، مقاومت) ۱  

  كند. ) در دماي ثابت از قانون اهم پيروي نميLEDگسيل ( ديود نور) ۲  

  كند. ويژهٔ آن بيشتر تغيير مي  مقاومتويژهٔ يك رسانا بيشتر باشد، در اثر افزايش دما  هر اندازه ضريب دمايي مقاومت) ۳  

 )۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۶۴
  ۵۳۱۷۴٨كد سؤال: 

چون     1   گرد خواهد بود.  است، جهت جريان در مدار پادساعت 2

eq
I A

R r r / /

   
   

    
1 2

1 2

20 10 10 14 5 4 1 0 5 10  

كنيم تا بـه  كت ميدر جهت جريان شروع به حر Aاكنون از نقطۀ   

)Ã¶p¸نقطۀ زمين  )V    برسيم.  0

¸Ã¶pAV r I R I V    2 2 1  

A AV / / V V        10 0 5 1 4 5 1 0 15  

 )۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۶۵
  ۵۳۷۵۵۵كد سؤال: 

¨®باشد. طبق رابطۀ  R2تر از  كوچك R1كنيم مقاومت  فرض مي  
eq

V
P

R


2
V، چون  V ازاي  ثابت است، كمترين توان مصرفي مدار به 200

)تر  دهد. هنگامي كه مقاومت بزرگ بيشترين مقاومت رخ مي )R2 (چرا؟) و تـوان كمينـه اسـت.تنهايي در مدار باشد، مقاومت معادل بيشينه  به   

  در اين حالت داريم: 

 min
V

P R
R R

     
2 2

2
2 2

20050 800  

شوند و در اين وضعيت مقاومت مدار كمترين مقدار و توان كل مصـرفي بيشـترين  ها با هم موازي مي زمان دو كليد، مقاومت با وصل شدن هم  

  مقدار را دارد. در اين حالت داريم: 

max
V

P R
R R

     
2 2

12
12 12

200250 160  

  آوريم:  دست مي را به R1، مقدار مقاومت R12و  R2آمده براي  دست با توجه به مقادير به  

R R R R
R R R R

R R R R

  
          

  
1 2 1 1

12 1 1 1
1 2 1 1

800 5160 1 800 5 200800 800  

  شده برابر است با:  نسبت خواسته  

R

R
 1

2

200 1
800 4  

R  2 4

R / 1 4 5
r  1 1

V 1 20

V 2 10r / 2 0 5

A1 A
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 )۳(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۴ينۀ پاسخ: گز -۶۶
  ۴۶٨۷٨۶كد سؤال: 

  است. 60زاويۀ بين سيم و ميدان مغناطيسي،   

F ILBSin / N       4 3 3 35 0 3 400 10 2 100   

  سو است. و جهت آن مطابق قاعدهٔ دست راست، درون  

 )۴(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶۷
  ۳۹۹۶۲۱كد سؤال: 

  

افـزايش و در نتيجـه شـار  MCDQسمت راست، مساحت حلقـۀ  با حركت ميله به  

و شار گذرنده از آن  CNPDمغناطيسي گذرنده از آن افزايش يافته و مساحت حلقۀ 

يابد؛ بنابراين طبق قانون لنز براي مخالفت با ايـن تغييـر شـار، در حلقـۀ  كاهش مي

MCDQ ر حلقۀ گرد و د جريان پادساعتCNPD شود.  گرد القا مي جريان ساعت  
  

 )۴(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۶٨
  ۵۰۹۵۴۶كد سؤال: 

 


        

 


U LI

U U L(I I ) U U L(I I )(I I )

U LI

2
1 1

2 2
2 1 2 1 2 1 2 1 2 1

2
2 2

1
2 1 1

2 21
2

   

 
 

              
  

I I A

/ ( ) (I I ) I I A I A , I A

I I A

2 1
3 3

2 1 2 1 2 1
2 1

30
1240 10 0 8 10 20 30 25 52 20

   

U / J mJ       3 2 3
1

1 0 8 10 5 10 10 102   

 )۲(فصل  ۱مشخصات سؤال: دشوار * فيزيك  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۶۹
  ۵۲۰۴۴۲كد سؤال: 

  حالت اول:  

A) ۱رابطۀ ( BP P P P gh    1    

  

  حالت دوم:  

درصد اضافه شده، با توجه به اينكه مساحت مقطع  ۶۰در حالت دوم، چون حجم گاز   

يابد؛ يعني گاز در شاخۀ سمت چـپ  درصد افزايش مي ۶۰ثابت است، پس ارتفاع گاز 

/ h0  xانـدازهٔ  تر آمده است. اگر فرض كنيم سطح مايع در طـرف مقابـل به پايين 6

  جا شده خواهيم داشت: بالاتر رفته، با توجه به تساوي حجم مايع جابه

/ h A x A x / h    0 6 2 0 3   

A) ۲رابطۀ ( BP P P P g( / h x h) P g / h           2 0 6 1 9    

(2) » (1) ôMH»n
P P Pa P / gh P gh

/ gh / h h / m cm

         

          
2 1 1800 1 9 1800

0 9 1800 0 9 1000 10 1800 0 2 20
    

  

  

 )۲(فصل  ۱وسط * فيزيك مشخصات سؤال: مت ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۷۰
  ۵۲٨۳۷٨كد سؤال: 

 )۳(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۷۱
  ۴۳۰۰۱۷كد سؤال: 

  را محاسبه كنيم: hبراي محاسبۀ كار نيروي وزن، نخست بايد ارتفاع   

h Cos m      
160 2 2 12    

·p»W mgh / J    0 5 10 1 5  

شـود، همـواره بـر  شعاع دايره مسير حركت گلوله بر آن وارد مـي نيروي كشش نخ كه در راستاي  

Wجايي گلوله عمود است و در نتيجه طبق رابطـۀ  جابه FdCos  كـار كشـش نـخ در ايـن ،

  جايي صفر خواهد بود. جابه

A

60 2m

B

h

h

A B

P1

h

A B

P2

A B

/ h0 6

/ h0 3

I

C

D

M N

Q P

I
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 )۴(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۷۲
  ۴۲۹۴۲۹كد سؤال: 

A
A A / /

A
 

            5 3
1

1
2 2 2 1 7 10 100 3 4 10   

%0/A
/

A


    1
1

100 3 4 10   درصد تغيير مساحت 34

 )۴(فصل  ۱مشخصات سؤال: دشوار * فيزيك  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۷۳
  ۴۶۷۵۵۰كد سؤال: 

  آوريم:  دست مي ابتدا فشار گاز محبوس داخل لوله را در دو حالت به  

 

 

 

½¼Ã]P P P

P P cmHg

 

   
2

2 276 4 72


 
½¼Ã]P P P

P cmHg

 

  
1

1 76 4 80


  نويسيم:  قانون گازها را براي دو حالت مي  

T P V P V P h A P h A h h cm         1 1 2 2 1 1 2 2 2 280 9 72   ثابت:  10

  است.  h2و  h1جايي ستون جيوه نسبت به انتهاي لوله برابر اختلاف  جابه  

h h h cm     2 1 10 9 1  

 )۵(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷۴
  ۴۲۹۰۲۱كد سؤال: 

  U  .فقط به حالت اوليه و نهايي دستگاه بستگي دارد و به مسير فرايند وابسته نيست  

U U Q W Q W ( ) Q W Q W J                1 2 1 1 2 2 2 2 2 23000 2000 1000  

Wچه  : نادرست است، زيرا اگر۱گزينۀ    Q J  2 2 Wو  1000 2 Pاست، اما توجه كنيد كه مساحت زير نمودار 0 V  (2)در فراينـد 

Wاست، يعني  (1)بيشتر از فرايند  W2   رعايت نشده است.  ۱گزينۀ و اين موضوع در  1

W: نادرست است، زيرا اولاً ۲گزينۀ    Q ( ) J     2 2 1500 2500 Wو ثانياً در فرايند موردنظر كـه انبسـاط اسـت، حتمـاً  1000 2 0 

  خواهد بود.

  : نادرست است، زيرا: ۴گزينۀ   

  
    
  

Q J

Q W J

W J

2
2 2

2

3500
500

3000
   

  ت است. از همۀ اين جهات درس ۳گزينۀ   

 )۵(فصل  ۱سؤال: دشوار * فيزيك  مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷۵
  ۵۳۳٨۰۶كد سؤال: 

H L H
H

W
Q kJ , Q Q W kJ

Q /
         1 1 1

1

1
1 1

10 40 40 10 300   A: ماشين گرمايي 25

H L L
H L

H H H

Q Q QW
Q Q kJ ,

Q Q Q


      2 2 2

2 1
2 2 2

2
230   B: ماشين گرمايي 1

%        2 2
21 9 31 3030 30 10  

  

 )۱(فصل  ۱ساده * شيمي مشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۷۶
 ۴۶۶۵۴۱كد سؤال: 

H3راديوايزوتوپ ( ۵هيدروژن داراي   
H7تا  1

  ) است.1

h cm1 9

cm4

pI¬

½¼Ã]

P1

h2

P2

cm4

pI¬

½¼Ã]
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 )۱(فصل  ۱مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷۷
 ۴۱۶۹٨۹كد سؤال: 

  كنيم: ه ميرا محاسب Xابتدا جرم مولي تركيب و سپس جرم مولي عنصر   

      


mol XF M g XF
/ XF / g XF M g mol

mol XF/ XF

3 322 1
3 323 33

16 02 10 8 8 8816 02 10
   

     X X( ) M M g mol 13 19 88 31   

  دانيم اندازهٔ جرم مولي يك عنصر به تقريب برابر با عدد جرمي آن است. بنابراين: مي  

    N Z
N Z Z

131 15  

صورت      پس آرايش الكتروني آن به    X : Ne s p2 33   باشد. مي 3

الكترون) به آرايشي مشابه با  ۳گذاري  الكترون (يا به اشتراك ۳الكترون ظرفيتي داشته و با دريافت  ۵جدول قرار دارد،  ۱۵روه در گ Xعنصر   

  يابد. گاز نجيب دست مي

 )۱(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷٨
 ۳۶۴٨٨٨كد سؤال: 

  دهند. اند را از دست مي انرژي كه قبلاً دريافت كرده اميتمها در هنگام بازگشت به حالت پايه،  الكترون  

 )۱(فصل  ۲) و شيمي ۱(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۷۹
 ۴۷۶۴۳۷كد سؤال: 

  درست هستند.» چهارم«و » دوم«هاي  عبارت  

 ۶خـتم شـده، داراي  p44شود، يعني آرايش الكتروني اتم عنصر موردنظر بـه  تم ميخ p64وقتي آرايش الكتروني آنيوني با دو بار منفي به   

  است: ۲۱) است. عدد اتمي نخستين فلز واسطه برابر با ۳۴جدول (يعني عدد اتمي  ۴و دورهٔ   ۱۶الكترون ظرفيتي و متعلق به گروه 

 34 21 13   

  نادرست:هاي  بررسي عبارت  

  اي تعلق دارد. جدول دوره pبه دستۀ  Xعبارت اول: عنصر   

هـاي موجـود در  ها برابر يك اسـت (الكترون هايي كه عدد كوانتومي فرعي آن ، شمار الكترونXعبارت سوم: در آرايش الكتروني اتم عنصر   

  باشد. مي ۱۶) برابر با pزيرلايۀ 

 )۲(فصل  ۱شيمي مشخصات سؤال: متوسط *  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -٨۰
 ۴۷۶۴۳٨كد سؤال: 

  صورت زير است:  ساختار لوويس گونۀ موردنظر به  

 
|

. .
: :O

|. . . .
: :O M Cl. . . .

: :Cl. .

  

  الكترون وجود دارد:  ۳۲در ساختار اين گونه،   

    M ( ) ( ) M2 6 2 7 32 6   

  جدول است. ۱۶، شش الكترون ظرفيتي دارد و مربوط به گروه Mپس اتم عنصر   

 )۳(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۴نۀ پاسخ: گزي -٨۱
 ۵۲۶۹۹۴كد سؤال: 

  شده درست هستند. هاي داده همۀ عبارت  

CO2و  NO3هاي هندسي دو يون  شود، شكل درسي مشاهده مي  هاي كتاب طور كه در شكل عبارت اول: همان  
  مشابه است. 3

  AgNO (aq) NaCl (aq) NaNO (aq) AgCl (s)3   (ب 3

/( NaClمول  ۱) با AgNO3 )g170مول  ۱عبارت دوم: با توجه به معادلۀ واكنش،    g58 )مـول  ۱) واكـنش داده و 5 / g)143 رسـوب  5

AgCl شود. توليد مي  

  است. ۱ها برابر  به آنيون در آن  هستند كه نسبت شمار كاتيون NaNO3و  AgClهاي واكنش،  عبارت سوم: فراورده  

  اتم وجود دارد.) ۷عبارت چهارم: طبق قانون پايستگي جرم درست است. (در هر دو سمت معادله،   

 )۳(فصل  ۱مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۴خ: گزينۀ پاس -٨۲
 ۴۶۶۵۵۲كد سؤال: 

  H PO CaO Ca (PO ) H O3 4 3 4 2 22 3 3   

    (®ÅIe RIÿvÎ ´Ãv±¨ ®¨ ³o])/ mol H PO mol Ca (PO ) g Ca (PO )
L / g

L mol H PO mol Ca (PO )
3 4 3 4 2 3 4 2

3 4 3 4 2

0 2 1 310400 12 41000 1 2 1   

شود.)  (اين مقدار از كلسيم فسفات حل مي   ÁoÄmQï−°dºH  tIwH oM x
: / x / g0 05 100 0 2400   

  ®ÅIe n¼±M  ³o] / / / g12 4 0 2 12 2  
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 )۳(فصل  ۱يمي مشخصات سؤال: متوسط * ش ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -٨۳
 ۵۰۹۰۷۶كد سؤال: 

  درست است.» چهارم«فقط عبارت   

  ي نادرست: ها بررسي عبارت  

عبارت اول: مقايسـۀ    HBr HCl HF صـورت  تـوان بـه جـرم مـولي نسـبت داد، ولـي مقايسـۀ نقطـۀ جـوش ايـن مـواد به را مي

 HF HBr HCl .است  

  دروالس نيست.) مولكولي در نظر گرفت. (پيوند هيدروژني جزء نيروهاي وان  ين نيروي بين تر توان قوي ژني را ميعبارت دوم: پيوند هيدرو  

  مولكولي اتانول و آب، از نوع پيوند هيدروژني است. والس و نيروي جاذبۀ بين  در مولكولي استون، از نوع وان عبارت سوم: نيروي جاذبۀ بين   

 )۳(فصل  ۱صات سؤال: دشوار * شيمي مشخ ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -٨۴
 ۴۷۹۳۷۲كد سؤال: 

  
/ g O

?g O g H O / g O
g H O

2
2 2 2

2

0 032000 0 6100   

    
½kº¼{ï®e ³o]
−¼±d¶ ³o]

/ g O
ppm ppm

g H O
26 6

2

0 610 10 3002000  

0/تقريب  ، بهatm1با كاهش فشار تا      شود. گرم محلول، از آن خارج مي ۱۰۰ازاي هر  گرم اكسيژن به 025

  ½k{ïZnIi / g O
?g O g H O / g

g H O
2

2 2
2

0 0252000 0 5100  

   
mol O LO

?LO / g O / L
g O mol O

2 2
2 2

2 2

1 240 5 0 37532 1  

 )۲(فصل  ۳) و شيمي ۱(فصل  ۲مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -٨۵
 ۴۷٨٨۴۷كد سؤال: 

  ها نادرست هستند. همۀ عبارت  

) Aعبارت اول: هم    V)23  و همB ( Sn)50 .فلز هستند  

  است: ۵۰برابر با  Bاست. از طرفي عدد اتمي  Br35هالوژن مايع در دماي اتاق،  عبارت دوم:  

 50 35 15   

  شود. ) پوشيده ميSn )Bاي از آهن با لايۀ نازكي از  عبارت سوم: براي ساختن حلبي، ورقه  

V2عبارت چهارم: در آرايش الكتروني   
lبا  d3، سه الكترون در زيرلايۀ 23   وجود دارد. 2

   V : Ar d2 3
23 18 3  

 )۱(فصل  ۲مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -٨۶
 ۴۶۹۶۹۷كد سؤال: 

    
}²Ii q¨¼±¬  q¨¼±¬y¹¨H» nj ½k{kÃ²¼U −¼¶ nIμ{ }²IiIº q¨¼±¬ }²IiIº q¨¼±¬  q¨¼±¬ q¨¼±¬

mol COg mol
(I) CO : g

g g mol
2

2
290 1 80200 100 180 1 100   

 / mol CO21 6  

  با توجه به واكنش دوم خواهيم داشت:  

 

 
   

ton H Omol Mg g Mg
/ mol CO / ton H O

mol CO mol Mg g Mg

2 2 2
2 22 22

11 241 6 0 081 1 480
  

 )۱(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -٨۷
 ۵۱۶۲۵۱كد سؤال: 

متيل هگزان ، تري۴، ۴، ۳ -اتيل -۳  

 

  

متيل پنتان  تري -۴، ۲، ۲       
|

| |

C

(CH ) CHCH C(CH ) C C C C C

C C

25 4
3

3
2 3 3

1
2  

  



6 5

4 3 2

1
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 )۱(فصل  ۲مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۳خ: گزينۀ پاس -٨٨
 ۵۳۹۲۰۵كد سؤال: 

nآيد، فرمول عمومي آن  حالت سيرشده درمي مول گاز هيدروژن به ۲از آنجا كه هر مول از هيدروكربن موردنظر، با    nC H2   است. 2




 
   


n n

n n
n n n n

mol C H n mol CO mL
/ g C H / mL CO

( n )g C H mol C H mol CO
2 2 2

2 2 2
2 2 2 2 2

1 224000 08 134 414 2 1 1   

80 224 n
1

1344       ( n ) n n n C H
6

3 414 2 80 84 12 3   


 


 ¸Mo¨ ³o]

·r»nkÃÀ ³o]
3 12 94 1   

  ها: بررسي ساير گزينه  

C) جرم مولكولي ۱   H3 4 ،amu40 .است  

C) از سوختن كامل هر مول ۲   H3   شود. گرم آب توليد مي ۳۶مول يا  ۲، 4

  دهد. يز واكنش ميمول برم ن ۲) هر مول از تركيب مورد نظر، با ۴  

   
mol C H mol Br g Br

g C H g Br
g C H mol C H mol Br

3 4 2 2
3 4 2

3 4 3 4 2

1 2 1601 840 1 1  

 )۲و  ۱هاي  (فصل ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -٨۹
 ۳۵۹۵۱۲كد سؤال: 

در پايان واكنش   
min / molC

s / mol C
s min

1 7 530 3 7560    molCتوليد شده  1

مصرف شده   
mol B

/ mol C / mol B
mol C

23 75 7 molمصرف شده  51 B   

مانده  باقي / / mol B10 7 5 2 5   

  / molC / mol B / mol3 75 2 5 6   هاي گازي موجود در ظرف كل مول 25

  
mol C

mol B mol
mol B

110   molCمورد انتظار 52

    
Â±μø nHk£¶y¹¨H» ÁkÅnj ½jpIM %ÁoÊº nHk£¶

/3 75100 100 755  

 )۲فصل ( ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۹۰
 ۴۷۲۱۱۷كد سؤال: 
Â²¼§²¼¶ −¼¶oÎ : C H O15 20   

   
 IÀkº¼ÃQ jHk÷U ( ) ( )15 4 20 1 2 412  

 )۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۹۱
 ۵۴۰۷٨۹كد سؤال: 

هـاي غلظـت،  ه عاملترتيب ب به» سوم«و » دوم«، »اول«درستي بيان شده است. موارد  عامل مؤثر بر سرعت واكنش به» چهارم«تنها در مورد   

  ها و سطح تماس اشاره دارند. دهنده ماهيت واكنش

 )۳(فصل  ۲مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۹۲
 ۴۰۳۴۶۷كد سؤال: 

كـربن  -از دسته پليمرهايي است كه مونومر آن داراي پيوند دوگانۀ كربن Aپليمر   

عنوان فراورده  شود و آب به كربن باعث تشكيل اين پليمر مي -است و اتصال كربن

  شود. توليد نمي  ها در اين واكنش

  

  

  

 
استرها است و در آن، پيوند استري يا تشكيل گروه اسـتري  از دستۀ پلي Bپليمر   

  شود.  كه با توليد آب همراه است، باعث اتصال مونومرها به يكديگر مي

 
  

  

OO

o¶¼º¼¶A

O

O

HO OH

o¶¼º¼¶B
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 )۲ (فصل ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۹۳
 ۵۵۷۹۶٨كد سؤال: 

 NO (g) NO(g) O (g)2 22 2   

         y¹¨H»R(NO ) R( ) / mol L min / L / mol min1 1 1
2 2 2 0 575 0 5 0 575   

   ¾à Ã²»H −¼¶ mol
NO g / mol

g2
1115 2 546   


   ¾£Ã¤j  pH uQ ½k{ïýo~¶  −¼¶ / mol / /

/ NO / min
min2

0 575 3 0 575 1 7251 5 1 5 1 2 2   

   ½kºI¶ïÂ¤IM  −¼¶ / /
NO2

5 1 725 3 275
2 2 2   

      
½kºI¶ïÂ¤IM  −¼¶ ½kºI¶ïÂ¤IM  kÅnj  ¾Ã²»H −¼¶

/
NO

NO / /
NO

2
2

2

3 275
2100 100 3 275 20 65 55
2

  

 )۳(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۹۴
 ۵۰۶۵۵٨كد سؤال: 

  شده: ي سازندهٔ پليمر نشان داده ها ساختار مونومر  

  
 )۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۹۵

 ۴۶۶۵۵۶كد سؤال: 

  

 
ÁIÀï´UH nIμ{
ÁIÀï´UH nIμ{

H

C

36 218   

nه (توجه: در اسيدهاي آلي با زنجير هيدروكربني سيرشد   nC H O2   است. ۲هاي هيدروژن به كربن برابر با  )، همواره نسبت شمار اتم2

 )۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۹۶
 ۴۵۰۲۳۷كد سؤال: 

  RCOONa (aq) MgCl (aq) (RCOO) Mg (s) NaCl (aq)2 22 2   


   

/ / L /
M g mol

M
10 1 0 05 2 81 5621   

         n n n nR C H C H COO n n n2 1 2 1 12 2 1 12 32 14 45   

    (RCOO) Mg ( n ) n2 2 14 45 24 28 114  

   n n28 114 562 16  

  اتم كربن دارد. ۱۷اتم كربن دارد. با احتساب كربن گروه عاملي، صابون موردنظر در مجموع  ۱۶بنابراين زنجير كربني صابون،   

JoakÃwH

||

|| H O

||

O

CH O C C H CH OH

O

CH O C C H CH OH C H O

O

CH O C C H CH OH



   

     

   

2

2 17 35 2

17 35 18 36 2

2 17 35 2

3

NH2H N2 OH

O

O

HO

¸Ã¶A Áj kÃwH Áj

C H N ( g mol ) 1
6 8 2 108 C H O ( g mol ) 1

2 2 4 90

g 108 90 18
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 )۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۹۷
 ۳٨۴۴۳۲كد سؤال: 

طور كامل در واكنش بـا بـاز   باز افزوده شود كه اسيد به اي  ي خنثي كردن محلول اسيد بايد به محلول به اندازههاي خنثي شدن برا در واكنش  

  مصرف شود:

  HA(aq) NaOH(s) NaA(aq) H O(l)2  

0/دار است و براي خنثي شدن هر مول آن به يك مول از باز سديم هيدروكسيد نياز است. پس  پروتون اسيد تك   گرم سديم هيدروكسـيد  4

/
( / mol NaOH)
0 4 0 0140 ،/0   را خنثي كرده است.  HAمول از اسيد  01

غلظت محلول اسيد برابر با    
/

/ mol L
/

10 01 0 050   است.  2

  :HAدرجۀ يونش   

/H

M / /

  


 
       

4 3 5 310 5 10 100 05 0 05  

 )۲(فصل  ۳شيمي مشخصات سؤال: دشوار *  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۹٨
 ۳٨۶۳۷٨كد سؤال: 

 
A BE E   

  
B AE E سلولE   

 بيشتر است. Bنسبت به  Aقدرت كاهندگي   

  بيشتر است. A2از B2قدرت اكسندگي  

در حال كـاهش  B2در حال افزايش و غلظت A2با توجه به نمودار، چون غلظت  

 B2گونۀ كاهنده و Aترتيب آند و كاتد هستند، در نتيجه  به Bو  Aاست، بنابراين 

  گونۀ اكسنده است.

توان  در جدول نسبت به هيدروژن مشخص نيست، نمي Bو  Aموقعيت   از آنجايي كه  

  ها نسبت به هيدروژن قضاوت نمود. در مورد موقعيت آن

  يابند. رفته و با جذب الكترون كاهش مي Bسمت تيغۀ  به B2هاي كاتيون  

 )۲(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۹۹
 ۴۰۷۶۶۲كد سؤال: 

  نادرست است.» چهارم«عبارت   

هـا از  قطب مثبت است، بنابراين جهت حركت الكترون Cuقطب منفي و  Znرو  كاتد است. ازاين Cuآند و  Znشده،  هاي داده Eبا توجه به   

ب مثبت) به ها از ظرف كاتدي (قط شود. جهت حركت آنيون رنگ مي كم Cu2دليل كاهش غلظت  آند به كاتد است و محلول ظرف كاتدي به

  با گرفتن الكترون كاهش يافته و نقش اكسنده دارد. Cu2ظرف آندي است. در ظرف كاتدي 

 )۲(فصل  ۳مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۰۰
 ۴۵۴۷۶۹كد سؤال: 

شوند و تغيير جرم قاشق برابر با جرم فلز  ه فلز نقره تبديل ميهاي نقره در سطح قاشق كاهش يافته و ب در آبكاري با محلول نقره نيترات، يون  

  نقرهٔ كاهش يافته است:

  Ag (aq) e Ag (s)  

  e
e

n /
n / mol e

0 54 0 0051 108  

    / / /23 210 005 6 02 10 3 01   ها تعداد الكترون 10

 )۳(فصل  ۳مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۰۱
 ۵۱۰۳۱۴كد سؤال: 

  عنصر فراوان در پوستۀ جامد زمين، سيليسيم است كه جزء عنصرهاي اصلي سازندهٔ جامدهاي كووالانسي در طبيعت است. دومين  

  هاي نادرست: بررسي گزينه  

 CO2صل است، ولي سـاختار مت Siبا دو پيوند يگانه به دو اتم  Oو هر اتم  Oاتم  ۴با چهار پيوند يگانه به  Si، هر اتم SiO2) در ساختار ۲  

صورت  به 
. . . .
O C O.. .   است. .

  !SiO2است و نه فقط  Oو  Siپوستۀ جامد زمين، از تركيبات گوناگون دو عنصر  90%) بيش از ۳  

  د در ساختار سيليس با هم برابر است.هاي موجو در حلقه Oو  Siهاي  ) شمار اتم۴  

2A  2B  2A 

A B

e e
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 )۳(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۰۲
 ۵۱۶۲۶۷كد سؤال: 

  درست هستند.» چهارم«و » سوم«، »اول«موارد   

  بررسي مقايسۀ نادرست:  

عبارت دوم: نسبت اندازهٔ بار به شعاع:      Ca Li Cl2  

 )۴(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۰۳
 ۵۴۰٨۱۳كد سؤال: 

  اند.  درست» ت«و » ب«هاي  عبارت  

)و  (1)هاي  ب) در واكنش   )ها است؛ بنابراين گرماده هستند. در واكنش  دهنده تر از واكنش ها پايين سطح انرژي فراورده 3( سطح انـرژي  2(

  شود.  ها بالاتر است و يك واكنش گرماگير محسوب مي فراورده

آن از  Hشود. اين واكنش گرماده اسـت و  سازي كمتري دارد و در شرايط يكسان با سرعت بيشتري انجام مي انرژي فعال (1)ت) واكنش   

  يگر بيشتر است. دو واكنش د

  هاي نادرست:  بررسي عبارت  

هاي كاتاليستي  در مبدل NOالف) واكنش حذف    ( NO N O )2 )گرماده است، در حالي كه واكـنش  22 ، يـك واكـنش گرمـاگير 2(

  باشد.  مي

)سـازي واكـنش  تر است؛ بنابراين حتي در حضور كاتاليزگر هم، مقدار انرژي فعال بزرگ H از aEهاي گرماگير، همواره  پ) در واكنش   )2 

  كمتر شود. kJ20تواند از  نمي

 )۴(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۰۴
 ۴۶۹۷۲۴كد سؤال: 

  شود. يابد و با افزايش يافتن سرعت واكنش رفت، سامانه از تعادل خارج مي ا افزودن گاز نيتروژن به ظرف، غلظت مولي آن افزايش ميب  

  ي نادرست: ها بررسي عبارت  

بيشتر از شمار  NH3و  N2ولي شمار مول كمتر از شمار مول آن در تعادل اوليه،  H2) پس از برقراري تعادلي جديد در ظرف، شمار مول ۱  

  در تعادل اوليه است.  ها مول آن

شـود؛  مول گـاز توليـد مي ۲مول گاز،  ۴ازاي مصرف شدن   رسد و طي اين فرايند به ) واكنش با پيشرفت در جهت رفت دوباره به تعادل مي۳  

  مول افزايش يافته است.  xفت در تعادل جديد، شمار مول مواد، توان گ بنابراين نمي

  دهد. شده مقدار ثابت تعادل را تغيير نمي ) تغيير ايجاد۴  

 )۴(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۰۵
 ۵۱۳۱۰۶كد سؤال: 

دهـد كـه در آن،  را نشـان مي ، تبديل پارازايلن به ترفتاليـك اسـيد(II)فرايند   

واحد  ۱۲هاي كربن  مجموع عدد اكسايش اتم ( )2 6   كند. تغيير مي 12

  (−¼§Ã±¬ ¸±ÃUH) (kÃwH ¦Ã²ITÎoU)n n PET n H O22   

 n C H O nC H O (2 6 2 8 6 4 C H O )10 8 4 n nH O22  

    ³o]PET n g / kg192 192 20 3840 3 84   
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